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Referat af praktikudvalgsmøde tirsdag den 5. september 2023 
Afholdt online. 
 
Deltagere: Formand, chefredaktør Marianne Gram;  
Indlandsredaktør Sabine Matz; og Anne Grete Andersen, DR Nyheder; chefredaktør Peter 
Hagmund-Hansen, Danske Medier; redaktør Christopher Nestor og talentchef Katrine Fuglsang, 
TV 2; ceo Kristian Farcin-Leth, Producentforeningen;  
 
DJ-næstformand Allan Boye Thulstrup; PF-formand Sisse Stroyer; studerende Kristine Schäfer, 
Danske Mediestuderende. 
 
Praktikvejleder Niels Møller Mikkelsen, SDU;  
Studieleder Hanne Jørndrup, RUC; praktikvejleder Maria Bendix Wittchen, RUC; videnskabelig 
assistent Martine Berntsen, RUC;  
 
Uddannelseschef Henrik Berggren, DMJX-journalistik; praktikkoordinator Røskva Würtz, DMJX-
journalistik; uddannelseschef Bård Blytt Sandstad, TVM-uddannelsen; praktikvejleder, TVM-
uddannelsen Mette Sejsbo; DMJX; 
 
Praktikkoordinator Martin Vestergaard, DMJX (referent). 
 
Afbud: Chefredaktør Trine Reitz Bjerregaard, Danske Medier; studieleder Louise Kjærgaard, 
SDU. 
 
Dagsorden: 
1. Godkendelse af referat fra mødet i januar 2023 og referatet fra det ekstraordinære møde i 
maj 2023. Referater godkendt.  
2. Meddelelser. 
Talentchef Katrine Fuglsang afløser Christoffer Nestor som TV2-repræsentant i udvalget.  
Røskva Würtz er ny praktikkoordinator for DMJX-journalistik og indtræder i udvalget som 
observatør. 
Dorthe Kandi er udtrådt af udvalget, og Danske Medier skal derfor udpege en ny repræsentant. 
 
3. Seneste praktiksøgning – foråret 2023.  
Ud af forårets cirka 275 ansøgere endte 35 studerende med ikke at få en praktikplads.  
 
Fem til seks studerende er kommet i praktik på midlertidige godkendte praktiksteder et halvt 
år, og seks TVM´ere kommet ud i midlertidig SU-praktik. TVM er den eneste af uddannelserne, 
der har denne mulighed.  
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Vi må derfor regne med, at disse i alt cirka 45 studerende vil være med i efterårets 
ansøgningsrunde. De vil komme oven i de cirka 150, der er med i runden fra DMJX-journalistik 
og RUC. 
 
Besatte og ubesatte pladser 
I den ordinære søgerunde blev der besat 218 pladser, og der var seks ubesatte pladser. 
Appel til branchen om at tilbyde flere pladser gav omkring 10 ekstra praktikaftaler. Det var hos 
en blanding af etablerede medier, der oprettede en ekstra plads og nye steder. 
 
Der er fortsat fire ubesatte pladser fra den ordinære runde: Amager og Hvidovre Hospital, 
Gigtforeningen, Dagbladet Ringkøbing-Skjern og Medicinske Tidsskrifter. 
 
Hvorfor de ikke er besat ved vi ikke præcist. Nogle har fået meget få eller ingen ansøgere, og 
andre har ikke villet ansætte nogle af de, der har søgt og/eller henvendt sig. Så forklaringen kan 
gå begge veje... - og et godt match kræver, at begge parter vil det. 
 
Provinsmedier og praktik 
I forårets runde blev 28 ud af 29 praktikpladser på såkaldte provinsmedier besat (Her er Aarhus 
Stiftstidende med to pladser, og Fyens Stiftstidende med 9 pladser ikke regnet med). 
Provinsmedier forstået som de tidligere trykte avisudgivelser, og tager man DRs og TV2s 
regioner/distrikter med, så er 44 studerende i praktik uden for København, Aarhus og Odense. 
Altså cirka 20 pct. af alle praktikanter. 
 
Hvorfor mangel på praktikpladser? 
Forklaringerne på det store underskud af praktikpladser er flere.  
a. Det er forventeligt, at indførelsen af 18 måneders praktik på DMJX-journalistik ville kræve 
cirka 50 flere praktikpladser. Dette ville have ført til en ændring fra et stort overskud af pladser 
de seneste runder til omring balance eller et lille minus. 18-måneders praktikken forklarer 
således ikke hele underskuddet.  
 
b. Alle uddannelserne havde store hold i forårets søgning. Ialt 10 - 15 flere ansøgere end 
"normalt". 
 
d. Flere godkendte praktiksteder er sprunget fra, fordi de forgæves har forsøgt at hyre 
praktikanter tidligere trods de store ressourcer, de har lagt i at lave opslag, deltage i messen, 
sætte tid af til samtaler osv. 
 
c. Der er også en klar afmatning på mediemarkedet. Flere praktiksteder har meldt tilbage, at de 
er afventende og springer over i denne runde. Der er samlet set 28 færre stole til praktikanter 
ude på mediearbejdspladserne i efteråret 2023 ift. foråret 2023. (Se bilag 3b - faneblad 3) 
 
Andre aspekter fra denne runde:  
Ser man på ansættelsen af praktikanter i 12 eller 18 måneders praktik, så tyder det ikke på, at 
de elektroniske medier (radio/tv/produktionsselskaber) foretrækker praktikanter, der kan 
tilbyde at være på praktikstedet i 18 måneder.  
47 af disse elektroniske pladser er gået til journaliststuderende, der skal i 12 måneders praktik, 
mens 28 er gået til 18-måneders praktikanter. (Her er TVM´erne ikke regnet med. De er ude i 
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12 måneders praktik, hvilket kun ville forstærke billedet af, at langt de fleste pladser i DR, TV2, 
Radio 4 og produktionsselskaber besættes af 12-måneders praktikanter). 
 
4. Næste praktiksøgningsrunde – efteråret 2023.  
Vi forventer, at der vil være  
DMJX-journalister           105 
RUC        45 
"Hængere" m.v.                45 
I alt    195 studerende/ansøgere 
 
Antal praktikopslag i efteråret 2023: Vi ved endnu ikke, hvor mange pladser, der bliver slået op. 
I efteråret 2022 var der 168 praktikopslag, men vi må forvente, at flere af disse blev besat i 
foråret efter at have været ledige i mange runder f.x på JydskeVestkysten. Altså er 
forventningen, at der bliver slået noget færre pladser op end de 168. Vi ved mere omkring den 
1.10 2023. 
- -  ------ 
 
Udvalgets drøftelse af praktiksituationen: 
Alle udvalgets repræsentanter fra mediearbejdsgiverne (DR, TV2, Danske Medier og 
Producentforeningen) bekræftede samstemmende, at der er en afmatning i mediemarkedet, 
og der ikke er udsigt til oprettelse af flere praktikpladser på de traditionelle 
mediearbejdspladser, tværtimod. Og de ser det som en længerevarende tendens. 
 
Status i forhold til 18 måneders praktik for DMJX-journalister.  
Hanne Jørndrup, RUC appellerede til, at 18 måneders praktik bliver afskaffet, hvilket vil kunne 
flere praktikpladser.  
Allan Boye Thulstrup, DJ, sidder i DMJXs bestyrelse, og han orienterede om, at praktiklængden 
vil blive diskuteret på næste bestyrelsesseminar i september måned. 
 
Kristian Farcin-Leth, Producentforeningen og Peter Hagmund-Hansen, Danske Medier, vil 
gerne fastholde 18 måneders praktik, og de peger på, at det er optaget til 
journalistuddannelserne, der bør reduceres. 
 
Henrik Berggren, DMJX-journalistik og Hanne Jørndrup, RUC gjorde opmærksom på, at der er 
lav dimittendledighed blandt journalister. Kun blandt TVMére er der en høj dimittendledighed, 
men Bård Blytt Sandsted, DMJX-TVM gjorde fortalte, at uddannelsen derfor også bliver 
neddimensioneret fra 37 til 30 studerende i årligt optag. 
 
Formand Marianne Gram pointerede, at praktikudvalget ikke skal komme med anbefalinger om 
praktiklængde eller optag. Det må repræsentanterne gå videre med i deres respektive 
baglande. 
Hun pegede på, at en eventuel ændring af praktiklængden først vil slå igennem på antallet af 
praktikpladser om nogle år. Derfor skal vi nu og her ud at finde nogle flere praktikpladser. 
Vi må bruge vores netværk, tænke bredere ift. hvor der er praktikmuligheder. 
Hun foreslog helt konkret, at udvalget nedsætter en task force, der arbejder hurtigt og 
målrettet med at stampe flere praktikpladser op af jorden. 
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Der var bred tilslutning til denne ide om en task force - se beslutning nedenfor. 
 
Debat om løn og vilkår for praktikanter: 
Maria Bendix, RUC og Niels Møller Mikkelsen, SDU gjorde opmærksom på, at manglende på 
praktikpladser kan få praktiksøgende til at prøve andre veje, og her kan kravet om en praktikløn 
på små 15.000 kr. om måneden være en hindring. 
Og det kan være et dilemma for uddannelserne, om de kan acceptere praktik til en lavere løn.  
 
Henrik Berggren, DMJX-journalistik fandt det ikke ønskværdigt, men han mener ikke, vi på 
uddannelserne har hjemmel til at sige nej til studerende, der insisterer på at gå i praktik til en 
lavere løn. Dog kan praktikken ikke være ulønnet, da den skal være "lønnet". 
 
Dette affødte en længere diskussion om fordele og ulemper ved det nuværende system og 
herunder løn og vilkår for praktikanter. 
 
Sabine Matz, DR, pointerede, at for DR er det ikke lønnen, der afgør, om man tager flere 
praktikanter eller ej. Det er alene om, der er rammer og muligheder for at give praktikanterne 
en god uddannelse. 
 
Flere påpegede, at det kan være en glidebane, hvis vi først begynder at afvige fra vilkårene i 
Praktikantaftalen. Da de studerende ikke kan få SU under praktikken, så vil det også være en 
udfordring, hvad de skal leve af under en praktiktid, hvor det vil være svært at få tid til et 
studenterjob ved siden af... 
 
Formand Marianne Gram konkluderede, at vi som udvalg fortsat bør følger vilkårene i 
Praktikantaftalen, og det er inden for de rammevilkår, vi skal forsøge at finde flere 
praktikpladser nu og her.  
 
Beslutning: Nedsættelse af et "task force"-udvalg. Udvalget skal se på mulighederne for at 
skabe flere og nye praktikpladser. Især med fokus på det korte sigte. 
 
Medlemmer: 
Kristian Farcin-Leth, Producentforeningen 
Allan Boye Thulstrup, DJ 
Kristine Schäfer, Danske Mediestuderende 
Niels Møller Mikkelsen, SDU 
Maria Bendix, RUC 
Mette Sejsbo, DMJX-TVM 
Martin Vestergaard, DMJX og sekretær for praktikudvalget. 
 
Martin indkaldes til første udvalgsmøde inden for de næste to uger. 
 
Hvornår status på antal praktikpladser kan meldes ud.. 
Kristine Schäfer, Danske Mediestuderende: Forårets ansøgere mente, at de alt for sent fik at 
vide, der var stor mangel på praktikpladser. Hun opfordrede til, at vi meldte tidligt ud, hvordan 
billedet ser ud i efteråret. 
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Martin Vestergaard, praktikkoordinator fortalte, at tilbagemeldingerne fra praktikstederne 
kommer meget sent - og ofte efter deadline. Derfor er der faktisk ikke et klart billede over antal 
opslåede pladser før meget tæt på selve søgerunden. Men helt overordnet er alle ansøgere 
oplyst om, at der et forventet underskud af praktikpladser i efteråret. Det samme fik de tidligt 
at vide i foråret. 
 
 
5. Kriterier for at godkende praktiksteder til 18 måneders praktik frem for 12 måneder.  
 
Udvalget godkendte kriterier for at godkende praktiksteder til 18 måneders praktik. Forud 
var en længere drøftelse på forrige udvalgsmøde og via mail. 
 
Godkendelse til 12 eller 18 måneders praktik 
 
Praktikudvalget godkender praktiksteder til enten 12 eller 18 måneders praktik. Udvalget 
godkender ikke praktiksteder til 6 måneders praktik.  
 
Hvad skal der til for at kunne bære 18 måneders praktik for en studerende frem for 12 
måneder? 
Et praktiksted godkendes ud fra, at det kan tilbyde relevante opgaver med en tilpas variation og 
kompleksitet til, at en praktikant kan lære og udvikle sine faglige kompetencer gennem mindst 
et år. Samtidig skal det være et godt læringssted, der tilbyder coaching og feedback og har øje 
for sin uddannelsesforpligtigelse. 
 
Ved godkendelse til 18 måneders praktik skal stedet kunne tilbyde en større variation og øget 
kompleksitet i de opgaver, en praktikant kan komme til at lave. Der skal gerne være en trinvis 
progression i opgaver, ansvar og læring gennem forløbet, og praktikstedet bør kunne gøre rede 
for, hvad det "ekstra" er, som praktikanten opnår det sidste halve år. 
Desuden bør der være et passende antal ansatte med journalistisk/kommunikationsfaglig 
baggrund.  
 
Kriterier, der indgår i vurderingen af, om et praktiksted kan godkendes til at tage 
praktikanter i op til 18 måneder: 
 
- flere redaktioner/afdelinger, som en praktikant kan skifte imellem 
- flere redaktionelle medarbejdere og mulighed for samarbejde med andre faggrupper - f.x. 
fotografer, grafikere, kommunikatører, it-folk m.v. 
- flere formidlingsplatforme (f.x. nyhedsbrev, website, SOME, trykudgivelse, tv/radio, 
video/podcast). 
- flere genrer - f.x. ikke kun korte nyheder, også mulighed for længere formater, reportage, 
portrætter o.l. 
- længere produktioner/produkter hvor praktikant kan indgå med en hovedrolle/hovedansvar. 
- større ansvar - f.x. redaktør for en udgivelse, koordinere opgaver o.l. 
- høj grad af fokus på læring, udvikling og innovation. 
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Et praktiksted skal ikke nødvendigvis opfylde alle kriterierne, men det er aspekter, der vægtes i 
den samlede vurdering. 
 
6. Ansøgninger om godkendelse som praktiksted. 

a. Diabetesforeningen (bilag 6a) Martine Berntsen og Allan Boye Thulstrup besigtiger. 
b. Efficy (bilag 6b). Bård Blytt Sandsted og Kristian Farcin-Leth besigtiger 
c. Highwire (bilag 6c) Sabine Matz og Kristine Schäfer besigtiger 
d. NB-medier (bilag 6d) Røskva Würtz og Allan Boye Thulstrup besigtiger 
e. Tjek Det (bilag 6e) Martin Vestergaard og Peter Hagmund-Hansen besigtiger 

 
Status på besigtigelser – behandlet ad hoc - efter forrige møde. Til orientering: 

f. Dansk Arkitektur Center (ansøgning bilag 6f1, besigtigelse bilag 6f2) Forhåndsgodkendt 
til 12 måneders praktik 
 
Status på besigtigelser - til orientering: 

g. Kjerteminde Avis (bilag 6g) Forhåndsgodkendt til 12 måneders praktik 
h. Mofibo (bilag 6h) Forhåndsgodkendt til 12 måneders praktik 
i. Lægemiddelstyrelsen (bilag 6i) Forhåndsgodkendt til 12 måneders praktik 
j. Danwatch (bilag 6j) Forhåndsgodkendt til 12 måneders praktik. 
k. Peoples (bilag 6k) Forhåndsgodkendt til 12 måneders praktik 
l. Visma Dinero (bilag 6l) Forhåndsgodkendt til 12 måneders praktik 
m. Ringkøbing-Skjern Kommune (bilag 6m) Forhåndsgodkendt til 12 måneders praktik 
n. Danva (bilag 6n). Forhåndsgodkendt til 12 måneders praktik 

 
 
 
Ansøgning om at blive godkendt til 18 måneders praktik (frem for 12 mdr). Til 
orientering 

o. Akademikerbladet. Godkendt til 18 mdr. praktik 
p. Sygeplejersken. Godkendt til 18 mdr. praktik 
q. Verdens Bedste Nyheder. Godkendt til 18 mdr. praktik 
r. Herlev Bladet - har trukket sin ansøgning - fortsat godkendt til 12 mdr. 

 
7. Andet 
8. Næste møde. Der indkaldes til et ekstraordinært møde omkring den 1.10. På dette møde 
aftales datoen for det ordinære møde i jan/feb 2024. 
 
 
 


